



學校體育之謬誤趨勢亟宜糾正

蔣湘青

上次全國運動大會在杭州舉行時，戴季陶先生曾云：『有健全之體魄，始有健全之精神；合健全之國民，始成健全之民族；亦惟有健全之民族，而後能創造健全之文化。堅鑿古今，橫絕大宇宙，未有國民疲弱萎靡，而其文化能發揚昌大，其民族能獨立自存者也。革命垂成，建國伊始，中央深維國民體育之不振，實為文化衰落之總因，亦為召侮致亂之媒介。將欲不變風習，樹之新基，爰有全國運動大會之舉行……』是以體育之重要，幾乎人人知之，人人從之。趨向所尚，改革隨之。於是戶外運動，一變而為通行之舉。比賽也，運動會也，風起雲湧，稱盛一時。各教育機關，各學校，各團體，亦均承認時勢之趨向，為不謬。於報章雜誌之中，競相表示其對於體育之如何注意，成績之如何優良。為人父母者，遣其子女入學，除智育德育之外，亦冀於體育方面，能得良好之訓練，增進健康，延年益壽。然則此種之期望，其結果為何如耶？曰：所斬如此，所得如彼，求諸實際，事與願違；蓋此種完善之訓練，祇是提倡者之一種理想而已。

現在大中學校，徒有提倡體育之名，而無提倡體育之實。以言設備，現方雜誌 第三十卷 第二十號 學校體育之謬誤趨勢亟宜糾正

往往操場之大，如同天井，籃球架之外，往往別無一物。以如此之環境及有限量之空間，而欲使千百學子享受體育訓練之效益，其誰信之？甚至課室之外，連一小方之空地亦付缺如者。能建築體育館游泳池，設置豐富之器械，造成優美之環境，供學生之選習鍛鍊者，什不得一耳。以言課程，則每週有一小時者，有二小時或三小時者。修習年限，有一年者，有二年者，間亦有與修業年數相等者。亦儘有每週選習一小時，而一學期即足者。甚且有課程表中未列體育一項者。情形如此，欲求體育之普及，其可得乎？能遵照教育部所頒全國體育會議議決之國民體育實施方案，奉行不苟，除少數國立及省市立之學校外，誠如同鳳毛麟角。以言導師，則所聘人材，徒務虛名，但求其有一技之長而已。是否受過專門訓練，不計也；品性何如，與學識何如，不計也。更有一聽學生之自動，並不延聘導師者。綜上所述，學生之不健康而多疾危者，宜矣。

今日之學校，但知智識之灌輸，對於體育方面，太不負責。故學生之興趣，常以其個性嗜好與環境，而作自由之趨向。身體魁梧，臂力剛強者，

則時時刻刻在操場討生涯；天性幽默，奄奄工愁者，則早夕伏案，埋頭攻讀。此種各走極端之弊，非宏教育之道。茲就其個性之趨向，可分學生爲四派：一曰運動員，二曰篤愛運動者，三曰鑽研書藉者，四曰懶惰者。

(一) 運動員 凡學生之喜田徑賽，足球，籃球等運動者屬之。此派

學生，對於各該項運動，皆有特殊之天才與興趣。凡欲入選於代表隊者，非具有精練之技能，富足之經驗不可。往往未入校以前，此種技能經驗，早已具備；既入校後，又從而培植之，使之達於極點而後已。故每日不惜費二三小時寶貴之光陰以練習之。此種練習，實爲過度，往往精力疲乏者有焉。

抑尤有進者，球類運動，徒勇不售，徒智不遂，二者之外，非有嫻熟之機巧，不濟於事。此種嫓熟之機巧，又非經持久之訓練不能得。是其結果，彷彿成一小數人之專利品，實得其益者，只少數隊員已也。近數年來，普通體操，幾近破產，取而代之者，通行時髦之戶外運動也。故現下學校體育，全以競爭爲主旨，但知造就少數特殊階級之選手，以爲學校爭光榮，對於全體學生整個之健康，幾已不暇顧及。是輩選手之唯一目的，在於競爭得勝。習足球者專習足球，練跳高者專練跳高，各事其事，勿及其他，使一部分之機能發育非常完全，司職非常嫓熟，要必期達最後之目的，以爲快。所以吾人視彼輩身體上機能之發育，即可定其所專習者爲何種運動也。虛榮之心，動人最易。今日學生對於體育運動，幾莫不視爲一種名譽之競勝場矣。而學校當局，猶鼓勵獎掖之不暇，如減其學費，豐其

飲食，種種優待，在所不惜。所冀者何？宣揚校譽而已。學校與學生，既互爲因果，則此種之趨向，遂日見其尖銳化，且以一般私立學校爲尤甚；蓋彼輩心目中，均視運動爲招生之活廣告也。提倡之目的，如此如此，體育事業，豈得走上軌道？

(二) 篤愛運動者 痴於運動員已言之綦詳，但是類學生，在校祇佔少數，今且進而言第二種學生——即所謂篤愛運動者。此派人對於運動，以從旁和興，及欣賞藝術爲目的，並非躬身力行者。第其興趣，初不在運動員之下。遇有比賽，常不問遠近，趨車往觀；雖跋涉數里乃至數十里，亦所甘焉。呐喊聲援，評長說短，一若較諸運動員本身尤爲起勁關切者。然彼自己，固未嘗一次加入比賽；此其所以異於運動員，殆即今日之所謂運動迷，球迷等是耳。彼輩又常慷慨解囊，樂輸金錢，以助運動代表之治裝遠征。他如體育機關之設立，運動隊伍之組織，亦常得其資助維持。近世體育之發達，得彼合作實非淺鮮。熱心體育，有足多者。

(三) 鑽研書藉者 是類學生，爲學校中之文治派，對於課業，非常用功，終日伏案，惟書是讀，餘則非所好也。競走，賽跑，運動會，比球等，由彼輩觀之，非特無興味，抑且滋憎惡。祇星期六下午或星期日，間或一往郊外公園，閒步，以稍吸新鮮空氣，眺覽景物，舒寫襟懷；此即彼輩之學業，既不探討，對於體育亦漠不關心。優游歲月，自暴自棄，視學校也如

是派人最無足述，誠學校中之沒出息者。平日對於種名譽之競勝場矣。而學校當局，猶鼓勵獎掖之不暇，如減其學費，豐其

傳舍彼之來校，原無目的與志願，不過爲環境所處，覺不得不然耳。既入校，其態度一承其舊，所謂學問，所謂體格，於若輩彷彿無關利害，痛癢，祇待修業期之渾渾過去，就此脫離學校生活。噫！泛泛之流，何足論哉？

就上四派學生，可得兩種結論：第一，運動員過度注重特殊機能之發育，其結果往往偏重於一種運動，有失體育之本旨。篤愛運動者專恃其金錢上與體育上之遺傳，而不知善用之鑽研書藉者對於運動太少興味，太少練習。懶惰者則毫無興味，毫無練習。第二，就上四派學生統計

之，今日學生之注重體育者，實不到百分之十；而能視體育如智育，持之以恆者，甚且不到百分之六。由是以觀，今日社會上之一般文治派批評現在學校太重體育，致寶貴之光陰，多廢於無謂之運動，其說之膚淺而無根據，可不攻自破矣。要知踢球賽跑跳高者，乃學校中少數中之少數，以此至有限之少數人而推論極大多數，即謂全體學生皆然，不亦大謬乎？竊以爲體育一道，鑒於既往及現在之癥結，正有積極改革，切實推進之必要。且提倡之目標，須以全體爲前題，以謀學生整個健康之幸福。而宜致力於少數已具天才及興趣者。欲救斯弊，厥有下列二策：

(一)糾正得獎慾 現在教育上最大之缺點，爲「得獎慾」之鼓勵與養成。各科培植各科之人才，互相競爭，必欲達其目的而後已。柔莊迂闊之儒生固無暇以習運動，雖習之，亦弱不勝任。而赳赳勇之運動

員，亦惟運動是尚，至少顧及其學業者。二者各往一方，以極其所向：赴南者，固不知北其轍；往東者，亦何思轉楫以西向；背離愈遠，其趨向亦愈異。工智育者鄙體育，擅運動者棄智育。儒生譏運動員以無學，而運動員亦反譏儒生之迂闊。一則以「文學會的金牌」爲鵠的，一則以「運動會的銀杯」爲鵠的，於是教育上體智二育並行，互爲效用之原義失矣。爲不變風習，樹立新基計，此「得獎慾」之惡趨勢，實有打破而作嚴重糾正之必要。

(二)推行國民體育實施方案 提倡體育，須切實際而不尚形式。現多數校長已深知體育之不可忽視，培植性嗜體育之學生，使日習運動二三小時。實則此猶未當，因性嗜體育者，不加鼓勵，已能充分自覓活動之機會。故亟待薰陶與培植者，正爲極大多數之毫無夙好者。此事欲求實現，一方須佈置優美之運動環境——場地與設備——延聘曾受專門訓練之體育導師；一方更須依據國民體育實施方案，列體育於正課，且每週所授時數以及修習之年限，均須遵照方案中之規定，切實推行。教授方法宜於紀律化之強迫方式中，寓有興趣爲原則。故教材以普通操，大隊簡捷游戲及體育館之輕器械運動等最爲適當。至球類田徑賽，僅能擇其輕而易舉者，於普通操後，酌量分組行之，否則身體較差者，其運動之機會，仍將被人剝奪無遺也。